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Rezumat 

Tragedia armenilor din Imperiul Otoman a fost primul genocid al secolului XX, punctul 

culminant al unui proces de exterminare în masă și curățare etnică care a avut loc între 1915 și 

1923. Tragedia a implicat execuția a aproximativ un milion și jumătate de armeni, deportarea a 

încă o jumătate de milion și convertirea forțată la islam a încă o jumătate de milion. În plus, 

supraviețuitorii genocidului s-au trezit emigranți forțați, fără hrană, îmbrăcăminte sau alte 

bunuri, trăind în condiții oribile, inumane. Numărul lor este estimat la 800.000. Ei au format o 

masă de oameni care, împreună cu alte națiuni strămutate după Primul Război Mondial, au 

devenit o problemă pentru multe țări. O problemă pe care structurile statale ale vremii erau 

incapabile să o abordeze și pe care organizațiile de ajutor umanitar, în parteneriat cu rețelele 

misionare, au încercat, prin urmare, să o rezolve. Astfel, Liga Națiunilor a fost nevoită să se 

bazeze pe umanitarismul modern, în timp ce Înaltul Comisariat al Națiunilor Unite pentru 

Refugiați (UNHCR) a fost creat în 1921 pentru a salva, printre altele, membrii supraviețuitori ai 

comunității armene și a gestiona migrația globală. Situația armenilor a fost complicată și mai 

mult de absența unui stat armean independent care să acționeze în numele emigranților forțați. 

Întrucât acest flux migrator a afectat România și Ungaria în moduri diferite, a fost interesant să 

se examineze modul în care presa române și presa maghiară contemporană a reflectat situația 

tragică a armenilor și, în special, percepția lor asupra acesteia. În acest scop, teza examinează și 

compară șase cotidiene contemporane care acoperă o perioadă de aproape cincizeci de ani. 

Cercetarea de presă din această teză urmărește să cartografieze măsura în care genocidul comis 

de turcii otomani, în principal sub acoperirea Primului Război Mondial, și consecințele acestuia 

au ajuns în presa din regiunea noastră. Se poate afirma că de fapt cunoașterea evenimentelor 

genocidului armean (1915-1923) în regiunea noastră nu face parte integrantă din conștiința 

publică. Mai mult, cunoașterea evenimentelor genocidului armean (1915-1923) nu face parte 

integrantă din conștiința publică în țara noastră. De exemplu, dacă luăm în considerare 

cunoașterea universală a istoriei Holocaustului, care, în multe privințe, a fost realizat într-un 

mod similar, genocidul armean poate fi considerat mult mai puțin cunoscut. Deși prezenta teză 

nu poate răspunde, prin metodele utilizate, la motivele acestei situații, ea poate pune în lumină 

măsura în care această subinformare este legată de presa contemporană. Prin urmare, prima 

întrebare de cercetare este dacă subinformarea menționată se datorează faptului că presa 

contemporană nu a relatat deloc, sau a relatat doar parțial, despre ororile petrecute în Imperiul 

Otoman. Următoarea întrebare de cercetare explorează măsura în care rezultatele ar putea fi 
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distorsionate de faptul istoric că, în timpul Primului Război Mondial, Ungaria a fost legată de 

un acord de război care a impus o cenzură severă a presei. Imperiul Austro-Ungar a fost un aliat 

al turcilor în Primul Război Mondial, iar prima ipoteză presupune că presa maghiară a denaturat 

informațiile despre refugiații armeni prin presiunea cenzurii militare, și anume că nu a prezentat 

o imagine exactă. Această ipoteză nu se aplică întregii perioade studiate, ci mai ales anilor de 

război și primilor unu sau doi ani care au urmat. Dar din moment ce cele mai criminale faze ale 

genocidului au fost comise sub acoperirea războiului mondial, este o întrebare importantă 

modul în care presa maghiară a prezentat acești câțiva ani. 

A doua ipoteză este că, întrucât România nu a fost aliată cu turcii și a intrat în război de partea 

Antantei abia în 1916, presa românească este susceptibilă să prezinte persecuția armenilor cu 

mai multă acuratețe și fidelitate istorică. Desigur, și acest fapt trebuie tratat corect, deoarece 

România a fost inamicul turcilor în timpul războiului mondial și, prin urmare, este posibil ca 

presa română să folosească o propagandă incendiară împotriva turcilor. Cu toate acestea, putem 

prezice cu siguranță că abordarea problemei de către cotidienele bucureștene va fi mai corectă 

și mai fidelă din punct de vedere istoric.  

În cele din urmă, a treia ipoteză, și poate cea mai importantă, este că relatările din ziare arată 

clar că armenii au fost forțați să devină refugiați deoarece turcii nu numai că au refuzat să îi lase 

să trăiască nestingheriți, dar i-au și jefuit, persecutat și ucis în masă. Teza presupune că, în 

ciuda faptului că în majoritatea cazurilor evenimentele nu au fost raportate ca evenimente 

curente sau în timp real, va fi posibil să se concluzioneze din articolele în ansamblu că turcii 

intenționau să extermine toți armenii. De asemenea, este important de remarcat faptul că, în 

mod evident, nu se putea aștepta ca jurnaliștii de la acea vreme să se refere la seria de 

evenimente drept genocid, deoarece, după cum știm, termenul a fost inventat abia mai târziu, 

după 1945. Toate acestea sunt discutate în detaliu în primul capitol al acestei teze. 

Înainte de a cartografia presa, a fost necesar să se exploreze în profunzime și în detaliu 

contextul istoric și geopolitic al problemei. Deși această teză, prin utilizarea metodelor 

caracteristice cercetării presei, este în primul rând legată de domeniul științelor comunicării, 

este incontestabil că subiectul este inseparabil de contextul său politic și istoric. O cunoaștere 

aprofundată a acestor informații de fond este esențială, în primul rând, deoarece aceste 

informații sunt cele care ne vor ajuta să înțelegem pe deplin diferitele articole de ziar studiate în 

cursul cercetării de presă. Din acest motiv, capitolele istorice și geopolitice din partea teoretică 

a tezei, precum și capitolele privind studiile armenești, dreptul internațional, umanitarismul și, 
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uneori, psihologia, primesc la fel de mult accent ca și analiza presei. Acesta este motivul pentru 

care istoria poporului armean este prezentată în primul capitol prin intermediul unui studiu de 

sinteză. Aici, disertația discută, de asemenea, importanța armenilor ca grup de oameni dintr-o 

perspectivă globală și amenințările frecvente la adresa integrității și securității țării lor de către 

puterile înconjurătoare de-a lungul secolelor. Dar cel mai important subcapitol este cel care 

explică modul în care au trăit armenii după ce regiunile centrale și vestice ale Armeniei au fost 

absorbite definitiv de Imperiul Otoman în 1639. 

Pentru o discuție multidimensională a existenței minorității și a dezvoltării problemei armene 

care s-a desfășurat în secolul al XIX-lea, am folosit lucrările unor autorități distinse și 

respectate precum Hovannasian, Bounmotian, Gazdovits, Kempler, Balakian și de Zayas. Abia 

după aceasta se trece la o discuție a evenimentelor genocidului în sine. Într-adevăr, în cel de-al 

doilea capitol, teza acordă atenție nu numai ideologiei naționaliste extreme care a stat la baza 

succesiunii evenimentelor, ci discută și legăturile de cauzalitate dintre diferitele etape ale 

genocidului, cu referire specială la numărul victimelor. În acest fel, se descriu cele două serii de 

evenimente precursoare ale genocidului, și anume masacrele Hamidiene și de la Adana, și apoi 

cele două faze ale genocidului, care au țintit o omogenizare etno-religioasă specifică, 

sistematică: genocidul tinerilor turci (1915-1918) și masacrele kemaliste (1920-1923). Aceasta 

se bazează pe cărți de referință și studii realizate de autori precum Cohan, Zayas, Kránitz, 

Marashlian, Aghbashian, Hovhannisyan, Mouradian, Kunth, Akçam, Kévorkian, Hovannasian, 

Astourian, Merenics, Bounmotian și Balakian, printre alții.  

În următoarele două capitole, vom analiza poziția făptuitorilor, responsabilitatea, recunoașterea 

și nerecunoașterea genocidului, precum și consecințele sale internaționale, pe baza constatărilor 

lui Morgenthau, Akçam, Aghbasian, Çı̇çek, Çora, Suny, Mouradian, Avedian, Hovannisian, 

Melson, Hovhannisyan, Poósz și a Muzeului Memorial al Holocaustului din Statele Unite. 

Deoarece literatura de specialitate face paralele între tragedia armeană și Holocaust în mai 

multe puncte ale discuției sale despre evenimentele genocidului armean, această teză va aborda 

cele două genociduri dintr-o perspectivă comparativă pe parcursul acestor două capitole. Mai 

ales în subcapitolele care descriu făptașii, poziția turcilor otomani, încercările acestora de a 

mușamaliza evenimentele și negarea instituționalizată. De asemenea, în subcapitolele în care 

sunt prezentate cercetările recente privind cauzele impunității și complicitatea Germaniei 

imperiale, majoritatea bazate pe lucrările lui Ihrig, Gust, Kieser, Kurt și Kránitz. În același timp, 

desigur, atunci când discutăm despre consecințele genocidului, este esențial să explorăm 
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procesele internaționale de migrație forțată și importanța activității organizațiilor umanitare. 

Lucrările lui Arachelian, Baser și Swain, Okkenhaug, Prisac și Xenofontov, Sahakyan, 

Watenpaugh, Dakessian, Bjørnlund și Prisac au fost de mare ajutor în acest sens.  

Următorul capitol, al șaselea, este dedicat în întregime armenilor care au devenit refugiați după 

genocid, inclusiv măsurilor politice luate la nivel internațional pentru primirea lor de către 

diferite state. Astfel, aceste subcapitole clarifică, în principal, aspecte politice, de refugiați și 

juridice la nivel global, pe baza lucrărilor academice ale lui Lemkin, Jones, Kránitz, Birkás, 

Dărăban, precum și a documentelor oficiale ale Secretarului General al Națiunilor Unite, ale 

UNHCR și ale legislației din Ungaria și România. Această secțiune include, de asemenea, o 

descriere a imigrației armenilor atât în România, cât și în Ungaria (inclusiv Transilvania), cu un 

accent special pe atitudinea conducerii ambelor țări față de emigranții armeni forțați. Disertația 

urmărește traseul armenilor sosiți în regiune, de la primele sosiri până la sosirea conaționalilor 

lor armeni care au fost nevoiți să se refugieze după genocid. În acest sens, pe lângă munca de 

cercetare mult menționată a lui Gazdovits, Dărăban, Prisac, Xenofontov și Kránitz, experții 

Kovács, Pál, Szimonján, Ionescu, Nastasă-Kovács și Tarján au furnizat, de asemenea, 

informații utile. 

Aceste capitole ale tezei au fost elaborate în detaliu, iar acest lucru se datorează faptului că, 

pentru a discuta într-un mod semnificativ acoperirea mediatică a migrației post-genocid, trebuie 

mai întâi să înțelegem genocidul în sine. Ulterior, în capitolul șapte, sintetizăm, printr-o analiză 

aprofundată a literaturii de specialitate, activitatea a numeroși cercetători și dintr-o gamă largă 

de discipline, care sunt lucrările sursă autorizate relevante pentru subiectul ales și care sunt 

cercetătorii care au ajuns anterior la rezultate și concluzii valoroase în acest domeniu.  

Toți acești autori și lucrările lor anterioare au reprezentat un punct de referință important în 

determinarea metodelor de cercetare care ar trebui utilizate și, mai ales, a perioadei care ar 

trebui examinată în lumina presei. În partea empirică a tezei, acestea au stat la baza alegerii 

unui număr de șase cotidiene diferite. În capitolul al optulea, referitor la metodologie, descriem 

aplicabilitatea excelentă a analizei calitative de conținut aleasă și oportunitatea de a o completa 

cu o analiză cantitativă de conținut bazată pe un formular de codificare complex. Prin urmare, 

aceasta este utilizată ca o metodă complementară de sprijin care, în opinia noastră, va rafina și 

va nuanța în continuare rezultatele cercetării. Descriem, de asemenea, baza de date a 

periodicelor Arcanum, care a furnizat sursele de presă pentru analiză, și explicăm în detaliu de 

ce a fost necesară acoperirea unei perioade de aproape cincizeci de ani, din 1894 până în 1940. 
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În cadrul prezentei lucrări, sunt analizate în total șase ziare din această perioadă: două ziare 

românești, două ziare maghiare și două ziare maghiare din Transilvania, cele care au publicat 

cele mai multe articole despre refugiații armeni. Numărul și frecvența articolelor despre aceștia 

au fost evaluate prin utilizarea unei căutări de cuvinte-cheie în baza de date Arcanum pentru 

termenul „refugiat armean” atât în limba maghiară, cât și în limba română. 

Cele șase ziare au fost apoi selectate, luând în considerare o serie de criterii importante: primul 

a fost ca fiecare dintre ele să fie un cotidian, apoi ca fiecare să fie considerat un ziar de calitate 

la momentul respectiv și distribuit unui public larg. În al doilea rând, era de asemenea important 

ca fiecare regiune să fie reprezentată de o pereche de ziare, unul conservator și unul liberal. În 

conformitate cu această selecție, lista mea de ziare a fost următoarea: presa maghiară a fost 

reprezentată de cotidianul conservator Budapesti Hírlap din Budapesta și de cotidianul 

budapestan mai liberal Pesti Napló; presa română de cotidianul conservator Universul și de 

cotidianul de stânga, democratic Adevĕrul, ambele din București; iar presa maghiară din 

Transilvania de cotidianul conservator Ellenzék din Cluj (Kolozsvár) și de cotidianul liberal 

brașovean (Brassó) Brassói Lapok. 

Analiza materialelor de presă este prezentată separat, în trei studii de caz, pentru a face 

cercetarea mai transparentă, rezultatele mai precise, iar analiza produselor de presă din cele trei 

regiuni mai comparabilă. Au fost definite diferite categorii tematice pentru a facilita 

interpretarea și categorizarea ulterioară a articolelor. Prima dintre aceste șase categorii a fost 

intitulată Reprezentarea persecutării armenilor în Imperiul Otoman, care a inclus în principal 

articole publicate în momentul masacrelor Hamidiene și al masacrului de la Adana. Cu alte 

cuvinte, toate relatările despre masacrele care au avut loc înainte de Primul Război Mondial și 

de genocid. Ziarele din perioada de dinaintea războiului au acoperit o cantitate surprinzătoare 

din soarta crudă a armenilor din imperiu. Aceste articole – în principal știri, editoriale și, 

ocazional, câteva reportaje – pot fi considerate, în general, scrieri de înaltă calitate, credibile, 

având în vedere faptele istorice. Cifrele pe care le ofereau erau în mare parte factuale, 

evenimentele erau deseori descrise cu acuratețe de către corespondenții lor de la fața locului, iar 

armenii erau de cele mai multe ori abordați cu simpatie, empatie și compasiune. 

Evenimentele din Primul Război Mondial se încadrează în următoarea categorie. Acesta este 

grupul de evenimente care a apărut în ziarele studiate în modul cel mai divers și, de asemenea, 

cu cele mai puține articole. Totuși, această diversitate s-a făcut în detrimentul unei relatări 

credibile, deoarece cenzura militară puternică a acestor articole a limitat drastic ceea ce putea fi 
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publicat la acea vreme. Aceasta înseamnă, de asemenea, că această categorie arată o schimbare 

semnificativă de perspectivă în ceea ce privește faptul dacă refugierea armenilor din patria lor a 

fost raportată credibil – sau nu. Astfel, faptul că Regatul României și Ungaria de la acea vreme 

erau inamici sau aliați ai Imperiului Otoman a avut un impact semnificativ asupra tonului 

articolelor scrise în timpul războiului. 

Următoarea categorie, Nansen și discursul internațional al Ligii Națiunilor privind refugiații, se 

poate spune că este cea mai consistentă și similară în toate ziarele studiate. Având în vedere că 

delegați din ambele state au participat la diferitele sesiuni ale Ligii Națiunilor, știrile și 

rapoartele despre acestea au fost în mare parte identice. Un alt aspect important este acela că 

articolele publicate nu mai erau distorsionate de existența cenzurii din timpul războiului în anii 

1920. 

Următoarea categorie, Dispute privind sosirea, cazarea și înregistrarea refugiaților, este foarte 

largă și variată. În acest caz, considerăm important să subliniem în primul rând că această 

categorie nu include doar problemele refugiaților sosiți pe teritoriile României, Transilvaniei și 

Ungariei, ci și că lucrările au oferit o perspectivă europeană și chiar globală asupra modului în 

care diferite țări au încercat să abordeze această problemă. Indiferent de faptul că nu au scris 

despre refugiații care ajung în propriile lor țări, poziția jurnaliștilor sau cel puțin a redacției cu 

privire la cazul armenilor a fost clar vizibilă în aceste articole. 

De înțeles, a existat și o temă care a explorat Problemele integrării refugiaților sosiți. Nici în 

această categorie nu era justificată limitarea articolelor relevante la cele care se ocupau exclusiv 

de integrarea refugiaților sosiți în România și Ungaria. În principal pentru că, din păcate, prea 

puține articole au fost scrise pe această temă. Prin urmare, toate rapoartele privind integrarea 

armenilor solicitanți de azil, indiferent de locul geografic în care aceasta a avut loc, au fost 

incluse în această secțiune. Cu toate acestea, trebuie remarcat faptul că, la prima vedere, această 

categorie poate fi destul de dezamăgitoare. Având în vedere numărul mare de refugiați care 

ajung în România, ar fi fost de așteptat ca presa românească să urmărească și să relateze despre 

drumul refugiaților către integrare. Cu toate acestea, au fost publicate puține articole pe această 

temă, iar motivele pentru acest lucru au fost explicate mai târziu. 

În cele din urmă, în plus față de cele de mai sus, a fost adăugată o a șasea categorie intitulată 

„Altele”, la care fiecare ziar a contribuit cu articole despre refugiații armeni dintr-o perspectivă 

diferită. De asemenea, este important de remarcat faptul că, pentru unele categorii, a fost 
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necesar să se stabilească subdiviziuni suplimentare de conținut pentru transparență și ușurință în 

organizare. 

Studii de caz sunt prezentate în următoarele capitole ale tezei, iar în final concluziile cercetării 

de presă. Primul studiu de caz (capitolul nouă) analizează cele două cotidiene naționale din 

Budapesta, al doilea (capitolul zece) examinează cotidienele din București, iar ultimele două 

ziare care reprezintă presa maghiară din Transilvania sunt prezentate într-un studiu de caz 

separat (capitolul unsprezece). 

Din cercetare reiese clar că cele patru ziare naționale au reflectat asupra situației refugiaților 

armeni mult mai mult decât omologii lor din Transilvania, care pot fi considerate organe de 

presă regională. Cel de-al treilea studiu de caz explorează astfel o interpretare particulară și mai 

restrânsă a problemei și diseminarea acesteia către un public mai restrâns, însă rezultatele sunt 

cu siguranță interesante, având în vedere că Transilvania a fost mai întâi sub stăpânire maghiară 

și apoi română în perioada studiată. Cea mai mare diferență între articolele din corpus-ul de 

presă este, de asemenea – și aceasta este cea mai interesantă parte a cercetării – dacă cenzura 

militară era în vigoare în momentul în care articolele au fost scrise. Aceasta, de fapt, a limitat și 

a denaturat foarte mult veridicitatea știrilor și evenimentelor raportate, la fel ca și regiunea 

geografică din care provenea articolul. De fapt, rapoartele transmise prin telegraf din marile 

orașe ale Imperiului Otoman și difuzate de propaganda turcă, precum și articolele preluate din 

presa occidentală de către cotidiene, prezintă o imagine foarte diferită a armenilor. Tocmai 

acești factori oferă cele mai valoroase și interesante rezultate ale cercetării. 

Având în vedere faptul că nici presa românească și nici în cea maghiară nu a constituit vreodată 

subiectul unei cercetări cuprinzătoare pe această temă, respectiv a măsurii în care presa 

contemporană s-a ocupat de armenii care au devenit emigranți forțați după genocid, prezenta 

temă de cercetare poate fi considerată inovatoare și unică. 

 

Cuvinte cheie: 

armeni, genocid, genocidul armean, migrație forțată, cercetare de presă, Primul Război 

Mondial 
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